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- Bezirksvertretung Mitte -
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2014 - 2020

uber die Sitzung der Bezirksvertretung Mitte

(bis 20:05 Uhr)

am 09.06.2016

Tagungsort: Rochdale-Raum (GrofRer Saal, Altes Rathaus)

Beginn: 17:00 Uhr

Sitzungspause: 22:10 - 22:35 Uhr

Ende: 23:45 Uhr
Anwesend:

Herr Franz Bezirksburgermeister

Herr Gutwald 1. stellvertretender Bezirksbirgermeister
Herr Henningsen 2. stellvertretender Bezirksburgermeister
SPD

Herr Bevan

Frau Rosenbohm

Herr Suchla Fraktionsvorsitzender

Bindnis 90/Die Grinen

Herr Bowitz
Herr Gutknecht
Herr Loseke
Frau Zeitvogel

Ccbhu
Herr Langeworth
Herr Meichsner

Die Linke
Herr Ridder-Wilkens
Herr Straetmanns

BfB
Herr Wolff

Birgernahe/Piraten
Herr Linde

FDP
Herr Tewes

Entschuldigt fehlen:

Frau Mertelsmann, SPD

Frau Heckeroth, CDU

Fraktionsvorsitzender

Fraktionsvorsitzender

Fraktionsvorsitzender

(bis 23:20 Uhr)

(bis 23:30 Uhr)

(bis 22:10 Uhr)
(bis 22:10 Uhr)

(bis 23:15 Uhr)

(bis 23:15 Uhr)






Von der Verwaltung:

Herr Glasl

Frau Ritschel

Herr Kugler-Schuckmann
Frau Hauptmeier-Knak
Herr Haver

Herr Ohse

Frau Wimann-Wahsner
Herr Bultmann
Frau Hoffjann
Herr von Neumann-Cosel
Herr Martin

Herr Beck

Herr Ellermann

Frau Stude
Herr Imkamp

Gaste:

Herr Dr. Rohlfing

Herr Staack

Herr Hollstein
Burgerinnen und Burger
Pressevertreter

Amt fir Verkehr
Beigeordnete Dezernat 3
Umweltbetrieb
Umweltbetrieb
Umweltbetrieb
Umweltamt
Umweltbetrieb

Immobilienservicebetrieb

Umweltbetrieb
Bauamt

Amt fur Verkehr
Bauamt
Bauamt

Biro des Rates

Blro des Rates (Schriftflihrer)

Planungsburo PFI
Architekturblro Litzow 7

Planungsbiiro Drees Huesmann

10,19

—
U

@\1\1\1\1\103|

10, 19
11,12

20, 21
20, 21

10, 19
11,12



Offentliche Sitzung:

Zu Punkt 1

Vor Eintritt in die Tagesordnung

Herr Bezirksbirgermeister Franz begrifdt die Anwesenden und stellt die
form- und fristgerechte Einladung zur 21. Sitzung der Bezirksvertretung
Mitte am 09.06.2016 sowie deren Beschlussfahigkeit fest. Er gratuliert
Herrn Gutknecht nachtraglich zu seinem Geburtstag und wunscht ihm
alles Gute fir das kommende Lebensjahr. Sein Vorschlag, fir diese
Sitzung Herrn Imkamp als Schriftfihrer zu bestellen, findet allseits
Zustimmung. Weiter fuhrt Herr Franz aus, dass am 31.05.2016
fristgerecht noch eine Anfrage der CDU-Fraktion eingegangen sei und
entsprechend in der Tagesordnung Berucksichtigung finden musste.
Hinsichtlich der Beratungen zu TOP 9 ,IUJGD Maflinahme Siegfriedplatz*
bittet er um zeitlich flexible Handhabung, da die Berichterstatterin des
Umweltbetriebes noch anderweitig terminlich gebunden sei.

Herr Gutwald erklart, dass es zu TOP 5.1 ,Denkmalschutz fiir ehemalige
Mihle SchloRhofstr. 76“ noch Abstimmungsbedarf mit den anderen
Fraktionen geben wirde und der Antrag demzufolge heute nicht beraten
werden sollte.

Beschluss:

1. Die Bezirksvertretung Mitte bestellt Herrn Marco Imkamp
zum Schriftfiihrer.

2. Die Tagesordnung wird um die folgende, fristgerecht
eingegangene Anfrage der CDU-Fraktion erweitert:

als TOP 4.2 — Stand der Arbeiten in der Kesselstrale

3. Von der Tagesordnung abgesetzt wird TOP 51 -
Denkmalschutz fir ehemalige Miihle SchloBhofstr. 76.

- einstimmig beschlossen -

Fragestunde fiir Einwohnerinnen und Einwohner des
Stadtbezirks Mitte

Zwei Anwohner aus dem Quartier Turbinenstrale/WichernstraRe/Am
Lehmstich berichten mit Verweis auf den unter Tagesordnungspunkt 5.6
zur Entscheidung stehenden Antrag der SPD-Fraktion, dass sich die
verkehrliche Belastung der besagten Wegeverbindungen zwischen
BeckhausstralRe und Stadtheider StralRe in den vergangenen Jahren
enorm verstarkt hatte. Auf den vorwiegend zu Abkirzungszwecken
genutzten Strallen wirde sich augenscheinlich kaum ein motorisierter
Verkehrsteilnehmer an die zulassige Hochstgeschwindigkeit halten, so



Zu Punkt 2

dass immer wieder gefahrliche Situationen zwischen Autofahrern und
FuRgangern zu beobachten seien. Hier misste die Verwaltung dringend
uber weitergehende MalRnahmen nachdenken.

Herr Franz fihrt aus, dass man die Anmerkungen entsprechend
aufnehmen und in Verbindung mit dem spateren Beratungsergebnis der
Bezirksvertretung an die zustandige Fachverwaltung weiterleiten werde.

Eine Anwohnerin der Ravensberger Stralle greift die aktuellen
Diskussionen zur Sanierung der Weser-Lutter auf und spricht sich
eindringlich fir eine Lésung aus, welche den Erhalt der Platanenallee
sicherstellen konnte. Sie unterstreicht ihre Ausflihrungen durch den
Hinweis, dass sich in der vergangenen Zeit immer mehr Bielefelder
Burger fur die Baume eingesetzt hatten und damit der eindeutige Beleg fur
ein gesamtstadtisches Meinungsbild gegeben sei. Daher hege sie die
Bitte, dass sich die Bezirksvertretung im Sinne der Blrger fir eine
Variante entscheide, die ohne ein Fallen der Platanen umgesetzt werden
konnte.

Herr Franz antwortet, dass die Bezirksvertretung in der Angelegenheit
bislang noch keine Vorentscheidung getroffen hatte und zunachst die
Ergebnisse der heutigen Beratung abzuwarten seien. Es laufe zurzeit das
Ubliche Beteiligungsverfahren der politischen Gremien, wobei inhaltlich
samtliche Vor- und Nachteile der im Raum stehenden
Sanierungsvarianten abgewogen werden mussten.

Von einer weiteren Anwohnerin wird in diesem Zusammenhang gefragt,
ob man das geplante Regenrlickhaltebecken (RRB) an der Teutoburger
StralRe nicht besser an einem anderen Standort errichten sollte, um die
enorme Oberflachenversiegelung und damit weitere Eingriffe in die Natur
umgehen zu kdnnen. Als Alternative sei beispielsweise die Flache unter
dem naheliegenden Sportplatz an der Spindelstral’e zu nennen.

Laut Herr Franz sei es schwer zu beurteilen, ob das RRB in
entsprechend geanderter Bauweise und an einem anderen Standort auch
die geforderten Aufnahmekapazitaten erreichen koénnte. Man werde die
Anregung aber im Rahmen der Niederschrift zur weiteren Prifung an die
Verwaltung weitergegeben.

Genehmigung des offentlichen Teils der Niederschrift iiber die
19. Sitzung der Bezirksvertretung Mitte am 12.05.2016

Beschluss:
Der offentliche Teil der Niederschrift Uber die 19. Sitzung der
Bezirksvertretung Mitte am 12.05.2016 wird nach Form und Inhalt
genehmigt.

- einstimmig beschlossen -



Zu Punkt 3

Zu Punkt 4

Zu Punkt 4.1

Mitteilungen

Erorterungstermin zur Stadtbahnverldngerung der Linie 4 in das Quartier
Durkopp Tor 6

Das Amt fir Verkehr teilt mit, dass der Erérterungstermin im Rahmen des
Planfeststellungsverfahren zur geplanten Verlangerung der Stadtbahnlinie
4 in das Quartier Durkopp Tor 6 am Montag, den 4. Juli 2016 ab 10:00 Uhr
im Ratssaal des Neues Rathauses stattfinden solle. Federfuihrend fur die
Durchfuhrung dieses Termins sei die Bezirksregierung Detmold.

Anfragen

Markierung des Fahrradweges auf der Jollenbecker StraRe
(Anfrage der Fraktion Die Linke vom 23.04.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3141/2014-2020

Text der Anfrage:

Sachverhalt:

Auf der Jéllenbecker Stralle stadteinwérts kommt es auf dem Biirger-
steig, der fiir Fahrrdder zur Mitnutzung freigegeben ist, imnmer wieder zu
geféhrlichen Situationen zwischen FulBgédngern und Radfahrern. Die
Markierung der Fahrspur des Fahrradstreifens auf dem Blrgersteig ist
nicht mehr erkennbar

Frage:
Warum sind die Umbauarbeiten auf der Jollenbecker Stralle, zwischen

Melanchthonstralle und Weststralle, nicht genutzt worden, um eine
Verbesserung der Verkehrssituation flr Fahrréder und FulRgénger
stadteinwérts zu erreichen?

Zusatzfrage:
Welche MaBnahmen ergreift die Verwaltung um die Gefahrenlagen fiir

den Ful3-und Radverkehr in den o.g. Bereich zukdiinftig zu verbessern?

Im Rahmen der Beantwortung der Frage teilt das Amt fir Verkehr mit,
dass es sich bei der Wiederherstellung der StralRenoberflaiche in der
Jollenbecker Strale nach dem Kanalbau um ein sogenanntes
Langzeitprovisorium handeln wirde. Das Bestreben der Verwaltung sei
gewesen, mit konsumtiven Haushaltsmitteln ein zeitlich stabiles



Zu Punkt 4.2

Oberflachengefiige mit guten Ebenheitseigenschaften zu schaffen. Eine
Strallenraumanpassung mit einhergehenden Veranderungen des
Querschnittes sei investiv und konnte aus haushaltsrechtlichen Griinden
somit nicht erfolgen.

In Bezug auf die Zusatzfrage wird ausgefiihrt, dass die als nicht
befriedigend wahrgenommene  Radverkehrsfihrung in  jlngster
Vergangenheit u. a. vom ,Allgemeinen Deutschen Fahrrad-Club (ADFC)*
stark kritisiert worden sei. Bei einem Gesprach mit dem ADFC und
Vertretern des Amtes fur Verkehr Anfang April 2016 habe man daraufhin
einige Korrekturen der Radverkehrsfuhrung vereinbart. Diese wirden
allerdings beim ADFC immer noch auf Kritik sto3en.

Im Einzelnen handele es sich dabei um folgende MalRnahmen:

Fahrtrichtung stadteinwérts:

— Verlangerung der Sperrflache in Héhe Haus-Nr. 117 (Tankstelle)
bei der Uberleitung des Radverkehrs vom Hochbordradweg auf
den Schutzstreifen auf der Fahrbahn.

— Herstellung einer sogenannten ,Fahrrad-Weiche* an der Kreuzung
Jollenbecker Strale/Melanchthonstralie, um das zulassige Fahren
sowohl auf der Fahrbahn als auch auf dem Gehweg zu
verdeutlichen (ab dieser Stelle ist der Gehweg fiir den Radverkehr
freigegeben).

— Herstellung von Fahrradpiktogrammen in regelmafigen Abstéanden
auf der Fahrbahn.

Fahrtrichtung stadtauswarts:

Verlangerung des Schutzstreifens in Hohe Bremer Stral3e bis hinter die
Einmindung

Die MaRnahmen wiirden das Ziel verfolgen, allen Verkehrsteilnehmern die
Zulassigkeit des Radverkehrs auf der Fahrbahn zu verdeutlichen und die
Konflikte zwischen FuBgangern und Radfahrern auf dem Gehweg zu
entscharfen. Begleitend zu den o. g. MalRnahmen sollen die Hinweistafeln
.Radverkehr auf der Fahrbahn erlaubt® flr einen begrenzten Zeitraum
aufgestellt werden.

Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis.

Stand der Arbeiten in der KesselstraBe
(Anfrage der CDU-Fraktion vom 31.05.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3309/2014-2020

Text der Anfrage:
Sachverhalt:




Zu Punkt 5

Zu Punkt 5.1

Beziiglich des Sachverhaltes wird auf die Anfrage vom 18.02.2016 und
die dazu ergangene Antwort der Verwaltung verwiesen. Da sich die
Baustelle in einem weitgehend unverdnderten Zustand befindet, wird
folgende Frage gestellt:

Frage:
Wie ist der Stand der BaumalRnahme?

Zusatzfrage:
Wie lange wird es noch dauern, bis die MalBnahme endgliltig
abgeschlossen ist?

Das Amt fir Verkehr erinnert im Rahmen der Beantwortung daran, dass
in der Sitzung der Bezirksvertretung Mitte am 18.02.2016 bekannt
gegeben worden sei, dass der Hauseigentimer an der Kesselstralie
schriftich aufgefordert wurde, die aufgenommenen Schaltschranke
wieder an die Hinterkante des Gehwegs versetzen zu lassen, damit die
Oberflache wieder hergestellt werden kénnte. Der Hauseigentiimer hatte
daraufhin Uber seinen Rechtsanwalt darum gebeten, die Schranke nicht
wieder unmittelbar vor die Hauswand aufstellen zu lassen. Er befirchte,
dass bei einem erneuten Wasserzutritt in seine Kellerrdume abermals ein
hoher Aufwand entstehen wiirde, um die KellerauRenwand zu erreichen.
Da der Gehweg in der Kesselstral’e Uber eine entsprechende Breite
verfigen wirde, hatten sich die Vertreter der Leitungsbetreiber und des
Amtes flr Verkehr bei einem Ortstermin auf einen Alternativstandort
zwischen zwei Verkehrsschildern in ausreichendem Abstand von der
Fahrbahn verstandigt.

Diese Losung sei allerdings mit Mehrkosten verbunden, die wiederum der
veranlassende Hauseigentimer zu tragen hatte. Entgegen einer
vorliegenden Ankindigung seines Rechtsanwaltes, die Mehrkosten als
Vorschuss in der 22. Kalenderwoche einzahlen zu wollen, sei bis jetzt
noch keine Uberweisung erfolgt. Falls bis zum 17.06.2016 immer noch
keine Zahlung eingegangen sei, wirden die Stadtwerke Bielefeld,
Telekom, Unitymedia und das Amt fir Verkehr ein Fachunternehmen
beauftragen, die Schaltschranke wieder an den urspriinglichen Standort
vor die Hauswand zu versetzen und die Oberflache zu schlielen. Mit der
Fertigstellung sei dann bis spatestens Mitte Juli 2016 zu rechnen.

Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis.

Antrage

Denkmalschutz fiir ehemalige Miihle SchloBhofstr. 76
(Antrag der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 25.05.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3289/2014-2020

Der Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt



Zu Punkt 5.2

Zu Punkt 5.3

(s. Beschluss ,Vor Eintritt in die Tagesordnung®, S. 3 der Niederschrift).

Verbesserung der Ausfahrsituation an der Stadthalle
(Antrag der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 25.05.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3290/2014-2020

Antragstext:
Die Verwaltung wird gebeten Vorschldge zu machen, we die
Ausfahrsituation an der Stadthalle verbessert werden kann.

Begriindung:

Besonders nach gréBeren Veranstaltungen kommt es beim
Stadthallenparkhaus regelméBig zu langen Wartezeiten bei der Ausfahrt.
Dies ist sowohl fiir die Besucher der Stadthalle als auch fir die
auftretenden Kiinstler ein groBes Argernis, da oft schon vor dem Ende
der Veranstaltung viele Besucher versuchen, das Parkhaus ohne sehr
lange Wartezeiten zu verlassen. Mdégliche Verbesserungen kénnten
eventuell durch eine gednderte Ampelschaltung nach Veranstaltungen,
durch Polizeiregelungen auf der Herforder StralBe oder durch bauliche
Verbesserungen erreicht werden. Auch durch eine Abfrage in anderen
Stédten kénnten eventuell Anregungen fiir eine verbesserte
Ausfahrregelung erhalten werden.

Ohne weitere Aussprache ergeht folgender

Beschluss:

Die Verwaltung wird gebeten Vorschlage zu machen, wie die
Ausfahrsituation an der Stadthalle verbessert werden kann.

- einstimmig beschlossen -

Verkehrssicherheit auf der StapenhorststraRe
(Antrag der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 25.05.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3291/2014-2020

Antragstext:
Die Verwaltung wird gebeten, entsprechend des Beschlusses der

Bezirksvertretung Mitte vom 14.01.2016 zumindest Vorschlége fir
kurzfristige und schnell umsetzbare MalBnahmen zur Verbesserung der
Verkehrssicherheit auf der Stapenhorststral3e vorzustellen.
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Begriindung:
Am 14.01.2016 wurde folgender Beschluss einstimmig verabschiedet:

Beschluss:

1. Die Verwaltung mdge priifen, durch welche Mallnahmen die
Stapenhorststralle fiir alle Verkehrsteilnehmer und besonders fiir
Radfahrer sicherer gestaltet werden kann. Hierbei sind sowoh!
kurzfristige MalBnahmen (z. B. Tempo 30 oder zusétzliche
Hinweisschilder zu vorgeschriebenen Sicherheitsabstdnden) als
auch mittelfristige MaBnahmen (z. B. Anderung / VergréRerung
der Radwege...) zu priifen.

2. Die Bezirksvertretung erwartet, dass in diesem Zusammenhang
die beschlossene Uberarbeitung des  Verkehrskonzepts
LBielefelder Westen* zeitnah vorgestellt wird.

- einstimmig beschlossen —

Herr Gutwald erinnert daran, dass die Bezirksvertretung in Folge des
schweren Verkehrsunfalls einer Radfahrerin auf der Stapenhorststralie
Ende des vergangenen Jahres die Verwaltung um Prifung von kurz- und
mittelfristigen MalRnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit
sowie um Uberarbeitung des Verkehrskonzeptes gebeten habe.
Entsprechende Ergebnisse sollten nun spatestens in der ersten Sitzung
nach der Sommerpause am 01.09.2016 vorgestellt werden. Insofern sei
der Beschluss vom 14.01.2016 dahingehend zu bekraftigen.

Herr Henningsen mdéchte noch einmal betonen, dass der Unfall
bekanntermalien auf persoénliches Fehlverhalten zurlickzuflihren sei und
auch nicht durch duflere MaRnahmen hatte verhindert werden kénnen.
Gleichwohl vertrete seine Fraktion die Auffassung, dass die geforderten
Malnahmen unter dem ersten Beschlusspunkt unwiderleglich auch
Bestandteil des Verkehrskonzeptes ,Bielefelder Westen* sein sollten. Er
bitte daher um getrennte Abstimmung der einzelnen Punkte.

Die Bezirksvertretung bestarkt sodann ihr Votum aus der Sitzung am
14.01.2016 mit folgendem

Beschluss:

1. Die Verwaltung moge priifen, durch welche MaRnahmen die
StapenhorststraBe fir alle Verkehrsteilnehmer und
besonders fur Radfahrer sicherer gestaltet werden kann.
Hierbei sind sowohl kurzfristige MaBRnahmen (z. B. Tempo 30
oder zusitzliche Hinweisschilder zu vorgeschriebenen
Sicherheitsabstanden) als auch mittelfristige MaBnahmen (z.
B. Anderung / VergroRerung der Radwege...) zu priifen.

- bei vier Enthaltungen einstimmig beschlossen -



Zu Punkt 5.4
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2. Die Bezirksvertretung erwartet, dass in diesem
Zusammenhang die beschlossene Uberarbeitung des
Verkehrskonzepts ,,Bielefelder Westen“ zeitnah vorgestelit
wird.

- einstimmig beschlossen -

Sachstandsbericht zZur Entwicklung des
Bebauungsplangebietes ,JOllheide*
(Antraq der SPD-Fraktion vom 30.05.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3299/2014-2020

Antragstext:
Die Verwaltung wird gebeten, der Bezirksvertretung Mitte in der ndchsten

Sitzung einen Sachstandsbericht zu der Entwicklung des seit Jahren
beschlossenen Bebauungsplangebietes ,Jéllheide” und zur Entwicklung
der Flachen nérdlich der Hellingskampschule zu geben.

Begriindung:

Der Bebauungsplan ,Jéllheide” wurde bereits zu Beginn der 2000er-Jahre
beschlossen. In dem groBen Baugebiet sollten Geschosswohnungsbau
und Reihen- sowie Einzelhduser entstehen. Eine Entwicklung dieser
Flache ist seit lber 10 Jahren nicht erfolgt. Angesichts der breiten
Diskussion (ber den groBen und vor allem steigenden Bedarf an
Wohnungsbau in Bielefeld, insbesondere im Bereich des sozialen und
geférderten Wohnungsbaus, stelle sich die Frage, wie das Baugebiet
JOllheide*, das sich zu grol3en Teilen nicht in stadtischem Besitz befindet,
mdéglichst zeitnah fir den Wohnungsbau genutzt werden kann? Darlber
hinaus gibt es Interessenten, die seit Jahren die brachliegende Fldache
nérdlich der Hellingskampschule an der Stral3e Jollheide einer Bebauung
fr Gewerbe und Wohnen zufiihren wollen. Auch hierbei ergibt sich die
Frage, wie eine Entwicklung fiir mehr Wohnungsbau ermdglicht werden
kann. Zu diesen Fragen sollte die Verwaltung einen Sachtstand geben.

Herr Suchla unterstreicht den Antrag seiner Fraktion mit dem Hinweis,
dass sich die Bezirksvertretung in den vergangenen Jahren schon des
Ofteren mit den Planungen beschaftigt hatte und es angesichts des
dringenden Bedarfes an zuséatzlichem Wohnraum im Stadtgebiet nun
wissenswert sei, wie weit die Planungen der Verwaltung in der
Angelegenheit vorangeschritten seien.

Beschluss:

Die Verwaltung wird gebeten, der Bezirksvertretung Mitte in der
nachsten Sitzung am 01.09.2016 einen Sachstandsbericht zu der



Zu Punkt 5.5

Zu Punkt 5.6
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Entwicklung des seit Jahren beschlossenen
Bebauungsplangebietes ,Jollheide”“ und zur Entwicklung der
Flachen noérdlich der Hellingskampschule zu geben.

- einstimmig beschlossen -

Nachriistung von Verkehrssignalanlagen an
HauptverkehrsstraBen im Bezirk Mitte mit Signaltonanlagen
(Antrag der SPD-Fraktion vom 30.05.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3300/2014-2020

Antragstext:

Die Verwaltung wird gebeten zu priifen, welche Ampelanlagen im
Stadtbezirk Mitte - insbesondere an viel  befahrenen
HauptverkehrsstralBen — bisher noch nicht mit Signaltonanlagen fiir
Sehbehinderte ausgeriistet sind, und wie diese Anlagen méglichst schnell
nachgeriistet werden kbnnen.

Begriindung:

Viele Verkehrssignalanlagen an Hauptverkehrsstrallen sind im
Stadtbezirk Mitte trotz eines starken Verkehrsaufkommens nicht sicher
genug, um von Menschen mit Behinderungen oder é&lteren Menschen
sicher und barrierefrei (iberquert werden zu kbénnen. Insbesondere
sehbehinderte Menschen sind auf eine solche akustische Signalisierung
angewiesen, um sich sicher fortbewegen zu kénnen.

Ohne weitere Aussprache fasst die Bezirksvertretung folgenden

Beschluss:

Die Verwaltung wird gebeten zu priifen, welche Ampelanlagen im
Stadtbezirk Mitte - insbesondere an viel befahrenen
HauptverkehrsstraBen — bisher noch nicht mit Signaltonanlagen fur
Sehbehinderte ausgeriistet sind, und wie diese Anlagen moglichst
schnell nachgeriistet werden konnen.

- einstimmig beschlossen -

Sicherstellung der Verkehrsberuhigung im Wohngebiet
TurbinenstraBe /WichernstralRe
(Antrag der SPD-Fraktion vom 30.05.2016)

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3301/2014-2020




Zu Punkt 5.7

13

Antragstext:
Die Verwaltung wird gebeten zu priifen, durch welche weiteren

MaBnahmen die bestehende Tempo 30 - Regelung und
Verkehrsberuhigung in der Turbinenstralle und der Wichernstral3e
sichergestellt werden kann.

Begriindung:
Das Quartier Am Lehmstich/TurbinenstralBe/Wichernstralle  wird

insbesondere zu Hauptverkehrszeiten als Abklirzungsstrecke und
Schleichweg genutzt, um schnell von der Stadtheider Strale zur
Beckhausstralle oder umgekehrt zu kommen. Das Wohnquartier ist
bereits seit langem durch diesen ,Schleichverkehr” belastet und wurde
aus diesem Grunde bereits vor Jahren als Tempo-30-Zone eingerichtet.
Trotz der bestehenden Verkehrsberuhigung verweisen die Anwohner
immer wieder auf (berh6hte Geschwindigkeiten, die zu Kkritischen
Situationen zwischen spielenden Kindern und zu schnell fahrenden,
unaufmerksamen Autofahrern flihren. Weitere Mallnahmen zur
Sicherstellung der Verkehrsberuhigung in dem Wohngebiet sind zu priifen

Herr Meichsner erteilt dem vorliegendem Antrag seine Zustimmung,
erklart jedoch einhergehend, dass hier eine Problematik thematisiert
werde, die schon vor einigen Jahren Gegenstand vieler Diskussionen
zwischen den unterschiedlichen Gruppierungen im Quartier gewesen sei.
Man habe bereits damals gemahnt, dass dort eine Umleitungsstrecke
entstehen konnte.

Herr Ridder-Wilkens erinnert sich ebenfalls an ein umfangreiches
Moderations- und Einigungsverfahren zwischen zwei kontraren
Interessensgruppen. Allerdings sei nicht zu vergessen, dass alle
Beteiligten im Bewusstsein Uber die unzureichend geregelte
Verkehrssituation und die daraus resultierenden Gefahrenpotenziale
gehandelt hatten. Nur die hohen Kosten hatten entsprechende
MaRnahmen verhindert. Einer erneuten Uberpriifung der Situation wiirde
er zustimmen.

Beschluss:

Die Verwaltung wird gebeten zu priifen, durch welche weiteren
MaBnahmen die bestehende Tempo 30 - Regelung und
Verkehrsberuhigung in der TurbinenstraBe und der Wichernstrale
sichergestellt werden kann.

- einstimmig beschlossen -

Anlequng eines provisorischen FuBwegs entlang der
"Baustelle Sanierung Weser-Lutter" am Niederwall
(Antrag der CDU-Fraktion vom 31.05.2016)
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Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3306/2014-2020

Antragstext:
Entlang der ,Baustelle Sanierung Weser-Lutter* am Niederwall ist ein

provisorischer FulRweg anzulegen. Des Weiteren ist mindestens eine
Bank wieder aufzustellen.

Begriindung:
Inzwischen fiihrt am Niederwall entlang der Einzdunung der ,Baustelle

Sanierung Weser-Lutter” ein Trampelpfad. Da sich die Baumalinahme
noch (iber einen ldngeren Zeitraum hinzieht, erscheint es sinnvoll, einen
provisorischen FulBweg entlang der Baustelle anzulegen und auf Grund
der Steigung eine Bank aufzustellen.

Herr Meichsner erlautert, dass sich die eingerichtete Umleitung flr
FuRganger augenscheinlich nicht bewahrt habe und die Menschen
stattdessen verstarkt den Trampelpfad neben der Einzaunung nutzen
wurden. Hier misste die Verwaltung dem Bedarf gerecht werden und
einen provisorischen FulBweg schaffen, der Uberdies auch mit
mindestens einer Besucherbank ausgestattet werden sollte. Weiter sei
darauf hinzuwirken, dass die gefahrliche Kreuzungssituation, die auf dem
FuBweg durch den aus der Neustadter Stralle fahrenden Radverkehr
entstehe, durch entsprechende MaRnahmen entscharft werde.

Beschluss:
Entlang der ,,Baustelle Sanierung Weser-Lutter“ am Niederwall ist
ein provisorischer FuBweg anzulegen. Des Weiteren ist mindestens

eine Bank wieder aufzustellen.

- einstimmig beschlossen -

Verkehrsfithrung in der StraRe "Am Kesselbrink"
(TOP auf Antrag der SPD-Fraktion vom 30.05.2016)

Beratungsgrundlagen:
Drucksache: 3372/2014-2020

Herr Suchla legt einleitend die Bewegriinde fir die gewlinschte
Berlcksichtigung der Thematik in der Tagesordnung dar und verliest
sodann folgenden Antrag seiner Fraktion:

Antragstext:

Die Bezirksvertretung empfiehlt dem Stadtentwicklungsausschuss die
Verwaltung zu beauftragen, die Abbindung der Stralle ,Am Kesselbrink*
nérdlich der Einmiindung ,WilhelmstraBe® flir den PKW-Verkehr in
Richtung ,Friedrich-Ebert-Stral3e” aufzuheben.
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Begriindung:
Im Vorfeld der Planungen fiir die Umgestaltung des Kesselbrink wurde die

StralBenflihrung um den Platz beschlossen. Die Verkehrsfiihrung und
Abbindung der Stralle Am Kesselbrink in Hbéhe der Wilhelmstral3e fiir den
PKW-Verkehr sollte planerisch zu einer besseren Verbindung des neuen
Kesselbrink-Platzes mit der City fiihren. Verschiedene Konzepte fiir eine
Gesamtentwicklung des Quartiers um die Wilhelmstralle sind jedoch
nicht konkretisiert worden.

Die geltende Verkehrsfiihrung hat sich nicht bewéhrt, da die verkehrliche
Erreichbarkeit der Wilhelmstral3e stark eingeschrénkt wurde. Besucher
bzw. Kunden der Wilhemstral3e, insbesondere der Arztpraxen, miissen in
Richtung &stliche Innenstadt groBe Umwege und Umfahrungen machen;
das Gleiche gilt flir Taxen. Das bestehende Durchfahrtsverbot fiir den
PKW-Verkehr zwischen WilhelmstraBe und Friedrich-Ebert-StraBe wird
zudem regelméBlig von Autofahrern missachtet. Aus den genannten
Griinden sollte die StraBe Am Kesselbrink ab der Einmiindung
Wilhelmstrale  wieder fiir den PKW-Verkehr in  Richtung
Friedrich-Ebert-StralBe im Einrichtungsverkehr freigegeben werden.
Hierfiir sollte neben der bestehenden Bus-Spur eine Spur fiir den
PKW-Verkehr entsprechend markiert werden.

Herr Henningsen erinnert zitierend daran, dass seine Fraktion in
vergangenen Sitzungen bereits mehrfach auf die verkehrliche Problematik
der besagten Abbindung sowie auf die daraus resultierenden
Negativauswirkungen fur die Anlieger in der WilhelmstralRe hingewiesen
hatte. Vor diesem Hintergrund kénnte die CDU dem vorliegenden Antrag
selbstredend folgen.

Herr Tewes sieht in der aktuellen Abbindung der Stralle Am Kesselbrink
einen groben Fehler, der die generell schwierige Situation im Quartier
WilhelmstralRe weiter verscharft hatte. Hier bestehe dringender
Handlungsbedarf.

Von Herrn Gutknecht wird erklart, dass die Verkehrsfliihrung im Status
Quo sicherlich nicht als Optimal-Zustand bezeichnet werden koénnte.
Gleichwohl musste aber bedacht werden, dass es trotz intensiver
Beratungen in der Vergangenheit auch vertretbare Grinde gegeben hatte,
warum diese Variante mehrheitich beschlossen worden sei.
Beispielsweise sei es Bestandteil des stadtebaulichen Zielkonzeptes
gewesen, den Kesselbrink von der Insellage zu befreien und starker mit
der Innenstadt zu verbinden. Auch moBiel hatte verbesserte Losungen fir
die Haltestellensituation gefordert. Da seine Fraktion hierbei die
Notwendigkeit einer  dezidierten  Aufarbeitung der damaligen
Entscheidungsgrundlagen sehe, spreche er sich dafir aus, den
vorliegenden Antrag heute in 1. Lesung zu behandeln.

Im Anschluss berichtet Herr Glasl mittels einer PowerPoint-Prasentation
Uber die zurlckliegenden Beschlisse und Beratungsergebnisse im
Zusammenhang mit der Machbarkeitsstudie zur Neugestaltung des
Kesselbrinks sowie der einhergehenden Verkehrsuntersuchung (Hinweis:
Die Préasentation ist in digitaler Form der Niederschrift beigefiigt). Er
betont dabei, dass die Mallnahme im Vorfeld der Umsetzung von den
betroffenen politischen Gremien ausdrucklich mitgetragen worden sei. Ein
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mogliches Szenario Uber die Freigabe der Strale Am Kesselbrink in
Fahrtrichtung Nord wiirde zudem negative Auswirkungen fiir den OPNV
sowie den Ful- und Radverkehr hervorbringen. In stadtebaulicher Hinsicht
musste man die erneute Insellage des Kesselbrinks und womaoglich des
Quartiers Wilhelmstrale akzeptieren. Auch sei noch zu prifen, ob eine
Umgestaltung des Platzes und der Stralle eine mogliche Riickzahlung
von Stadtebauférdermitteln nach sich ziehen wirde.

Herr Henningsen sieht es sehr kritisch, dass die Verwaltung in ihrer
Argumentation nur die Contra-Argumente einer Freigabe der Stralle
thematisiere und die offensichtlichen Vorteile fir die Anlieger der
WilhelmstralRe sowie flr den generellen Verkehrsfluss um den Platz
ausklammern wirde. Man musste nun dem Umstand Rechnung tragen,
dass die Planung von der Mehrheit nicht mehr akzeptiert werden kénnte.

Herr Meichsner widerspricht darUber hinaus der Darstellung, dass die
Umsetzung der Malinahme einer politischen Vorabentscheidung zu
Grunde gelegt worden sei. Vielmehr sei die Umsetzung als unabweisbare
Rahmenvorgabe des Landes NRW deklariert worden, was ein
entsprechendes Votum alternativios gemacht hatte.

Herr Straetmanns verkiindet indes, dem Antrag von Herrn Gutknecht zur
Behandlung in 1. Lesung auf Grund der Komplexitat in der Sache seine
Zustimmung zu geben. Bei der nachsten Behandlung sei dann von der
Verwaltung darzulegen, ob die Gefahr einer Férdermittelrickzahlung
bestehe und ob mit einer Umgestaltung auch die Erhebung von
Anliegerbeitragen einhergehen konnte.

Die Bezirksvertretung Mitte nimmt den Antrag der SPD-Fraktion in
1. Lesung zur Kenntnis und vertagt die weitere Beratung auf die
Sitzung am 01.09.2016.

Nach Tagesordnungspunkt 6 erfolgen die Beratungen zu
Tagesordnungspunkt 9 (Protokollierung siehe Seite 20 der Niederschrift).

Sanierunqg Weser-Lutter,
hier: Neubewertung 2. Bauabschnitt zwischen Teutoburger
StralRe und Stauteich |

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3308/2014-2020

Frau Beigeordnete Ritschel berichtet zundchst anhand einer PowerPoint
Prasentation Uber die wesentlichen Inhalte des zurlckliegenden
Verfahrens, zum aktuellen Sachstand der BaumalRnahmen sowie zur teils
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neuen Kostenbetrachtung beider in Rede stehenden Sanierungsvarianten
(Hinweis: Die Présentation ist in digitaler Form der Niederschrift
beigefligt). Sie fuhrt aus, dass sich die Finanzierung der von der
Verwaltung favorisierten Integralen Lésung C aus dem Gebuhrenhaushalt
der Stadtentwasserung ergebe, da es sich weiterhin um eine MalRnahme
der Regenrickhaltung handeln wirde. Weil aber kein Erfordernis zur
Ausweitung des Investitionsvolumens bestehe, seien im Resultat auch
keine Gebuhrenerhéhungen zu erwarten.

Die alternative Umsetzung der Variante V4 sei als Gewasserverrohrung
eine klassische Aufgabe der Kommune und damit im Kernhaushalt der
Stadt Bielefeld abzubilden. Zur Deckung der Kosten missten Kredite
aufgenommen werden, die jedoch nach Absprache mit der
Bezirksregierung nicht auf den stadtischen ,Kredit-Deckel angerechnet
und damit in keiner Konkurrenz zu anderweitig geplanten Bauinvestitionen
stehen wurden. Der Verzicht auf das Regenruckhaltebecken (RRB) hatte
demgemal eine nicht unerhebliche Entlastung des Gebuhrenhaushaltes
zur Folge. Vor dem Hintergrund der vergangenen Beschlisse und
Debatten zum Erhalt bzw. zur Wertigkeit der Platanen sowie unter
Bericksichtigung der weiterhin  darstellbaren  Finanzierung und
technischen Umsetzbarkeit spreche sich die Verwaltung daflr aus, an der
Integralen Lésung C festzuhalten.

Auf Nachfrage von Herrn Linde, ob sich durch die gestiegenen Kosten des
RRB vormals eingeplante Kanalsanierungen an anderen Standorten
hinauszégern und dadurch auch verteuern wdirden, erlautert Frau
Hauptmeier-Knak, dass man auf Grundlage des
Abwasserbeseitigungskonzeptes (ABK) im Finanzplan jahrlich einen
Ansatz fir unvorhergesehene Malinahmen bilde und dementsprechend
reagieren konnte. Auch wenn man mit den zustandigen Fachamtern und
Versorgern stets eng korrespondiere, sei es nicht unlblich, dass sich die
Kosten einzelner Projekte in Abhangigkeit des Marktes verandern wirden.
Somit bestehe bei Abweichungen von der Kostenplanung keine
zwingende Notwendigkeit zum generellen Aufschub von
Sanierungsmalfinahmen.

Herrn Straetmanns erklart sie dartiber hinaus, dass man im Falle einer
Nichtbericksichtigung der Integralen Lésung C die dadurch zu Verfugung
stehenden Finanzmittel anhand einer Prioritatenliste auch fir andere,
vorzuziehende MalRnahmen einsetzen konnte.

In Bezug auf Herrn Suchlas Frage zur konkreten Dringlichkeit der
MaRRnahme erinnert Herr Haver daran, dass sich das Hauptschadensbild
immer noch in Form der gebrochenen Sohle im Mittelteil darstelle. Als
notwendige SofortmalRnahme hatte man bekanntlich eine Betonplatte mit
hydraulischem Querschnittsverlust eingebaut, um den Bereich mit der
groRten Gefahrdung zwischen Teutoburger Stralle und Siekerwall zu
sichern. Seit nunmehr finf Jahren halte man einen Bereitschaftsdienst
aufrecht und Uberwache den Kanal mit Sensoren und regelmaBigen
Begehungen. Trotzdem kénnte man nicht genau einschatzen, wieviel
Grundwasser in dem Bereich eindringe und wie hoch der durch
Bodenabtragungen ausgeloste Sedimentanteil sei.

Frau Beigeordnete Ritschel unterstreicht die Dringlichkeit mit dem
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Hinweis, dass die Vergabe fir die Planungen des Il. Bauabschnittes
bereits im Mai hatte erfolgen sollen. Falls sich die Politik eine
Entscheidung bis zum Ende der Sommerpause vorbehalte, wirde
letztendlich ein halbes Jahr an wertvoller Zeit verloren gehen.

Herr Dr. Rohlfing greift die Nachfrage von Herrn Suchla zur noch
ausstehenden Studie des Uberflutungsrisikos auf und verdeutlicht, dass
das aktuell vorliegende Ergebnis bereits den wesentlichen
Informationsstand widerspiegeln wurde und durch die abschlieBende
Bewertung der Uberflutung mit grob skizzierten Gefahrdungs- und
Schadenspotenzialen nur noch einen marginalen Informationszugewinn
erfahren kdnnte.

Im Folgenden verliest Herr Meichsner eine Stellungnahme der
CDU-Fraktion:

Eine Sichtung der Beratungsabléufe, Vorlagen und Beschllisse ldsst aus
unserer Sicht im Nachhinein deutlich erkennen, dass das gesamte
Verfahren zur Kanalsanierung der Weserlutter einschlieSlich der
Fortfliihrung der weiteren Offenlegung der Lutter als Gerinne, sei es nun
fur den |Il. und/oder Ill. Bauabschnitt nur unter einem Primat steht: Eine
Offenlegung der Lutter um jeden Preis und — als Nebenkriegsschauplatz
zum Abkémpfen fiir Politik und Offentlichkeit — der Erhalt der Platanen.
Denn wie immer, wenn verwaltungsseitig ein bestimmtes Ziel erreicht
werden soll, gibt es  halt gute und bése Bédume. Die
tabula-rasa-Abholzaktion im Park der Menschenrechte ist das klassische
Beispiel daftir. Wenn auch der Einsatz der Schiilerinnen und Schiiler nicht
von Erfolg gekront war, so dirfen sie sich wenigstens (ber eine
Steigerung der hitzefreien Tage freuen.

Es ist schon bemerkenswert, wie auch jetzt schon wieder Zeitdruck
aufgebaut und dadurch versucht wird, allzu unbequeme Fragen zu
verhindern. Das gelang schon 2012, 2013, 2014, 2015 und wére sicher
auch 2016 gegliickt, wenn nicht der Vorsitzende des Umweltbetriebs eine
einfache Mitteilung zu Anlass genommen hétte, eine Vorlage erstellen zu
lassen und in der Bezirksvertretung Mitte auf eine eindeutige Frage zum
Stand  Riickhaltebecken  Teutoburger StralBe wissentlich eine
unzutreffende Antwort gegeben worden ware.

Daraus ergeben sich die folgenden Einschéatzungen und Fragen:

1. Gegenwértig bezieht sich die Dezernentin auf die Ratsbeschliisse

vom 29.03.2012 und 20.03.2014. Von zwei Becken war in beiden
Vorlagen nicht die Rede.
Ab wann war der Verwaltung bekannt, dass ein Becken nicht
ausreichen wiirde und weshalb, sollte ihr dies schon vor den
Jjeweiligen Ratssitzungen bekannt gewesen sein, die Politik dariiber
nicht informiert wurde?

2. Gegenwértig wird herunterspielend von der Dezernentin und der
Betriebsleitung des UWB immer wieder die Trennung von
stadtischem Haushalt, der von den zurzeit bekannten Mehrkosten
unbelastet bleibt und dem aufgrund der mangelnden
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Selbstkontrolle zusétzlich zu belastenden Gebiihrenhaushalt,

abgestellt. Das aber bedeutet schlichtweg, dass der

Geblihrenzahler fiir eine vermeidbare Kostensteigerung von

zusétzlich fir mind. 4 Mio. aufkommen muss bei entsprechend

langfristiger Auswirkung auf die Gebdhren.

Nun ist der Ratsbeschluss noch nicht aufgehoben, dass der Stadt

aus der Offenlegung der Lutter keine Kosten entstehen diirfen.

Aufgrund der gegenwértigen Dezernentenrabulistik wére es aber

nicht ausgeschlossen, dass der Geblihrenhaushalt auch damit

durchaus belastet werden kénnte.

Nach der Vorlage vom 15.04.2013 bedarf es u. a. einer vom

Waldhof bis zum Stauteich zu erstellenden Speiserinne.

Jetzt ldsst sich entsprechend der Auffassung der Dezernentin

durchaus dahingehend differenzieren, dass alles, was unter der

Erde ist, dem Geblihrenzahler zuzuschlagen ist, alles was (ber

der Erde ist, von pro Lutter getragen werden muss. Da die

Speiserinne Huckepack auf dem Kasten liegen soll, ergeben sich

die folgenden Fragen:

—  Wann wird bzw. wurde wg. der Problematik insbesondere im
Bereich der Kreuzungen Niederwall und August-Bebel-Stralle
mit der Stadtbahn und den Versorgungsleitungen die
Speiserinne verlegt?

— Wer tragt die Kosten fiir die Speiserinne und die sonstigen
damit verbundenen Aufwendungen?

3. U. a. wird in der Vorlage vom 15.04.2013 durch den stellv.
Amtsleiter Herr Martin (Amt fir Verkehr) auf die mit der
Offenlegung der Lutter verbundenen Probleme hingewiesen.

— Wann gedenkt man mit der Durchfiihrung des
Planfeststellungsverfahrens fiir die Offenlegung zu beginnen?

— In welcher Weise sind die Probleme mit moBiel (Fiihrung der
Speiserinne etc.) ausgerdumt worden?

— Wann wird eine Uberarbeitung der Verkehrslenkung
entsprechend Harnisch-Gutachten vorgelegt oder soll trotz
verédnderter Bedingungen alles unverédndert bleiben?

4. Auffallend ist, dass sowohl von Dezernat 3, als auch dem
Gutachterbiiro Sénnichsen & Partner (pro Lutter) immer wieder
betont wird, dass alle mit der Hydraulik auftretenden Fragen
geklart und die Planungen bezliglich der Freilegung der Lutter II.
Bauabschnitt genehmigungsfahig seien.

— Gilt diese Aussage immer noch?

— Wenn nein, was alles muss nachgebessert werden und welche
zusétzlichen Kosten fallen dafiir an?

- Ist es immer noch zutreffend, dass eine
Bezuschussungsféhigkeit durch das Land in Abhéngigkeit von
der Durchfiihrung des Ill. Bauabschnitts steht?

Aufgrund der noch offenen Fragen und der Unmdéglichkeit, aufgrund der
Verschwiegenheitspflicht, die in nichtéffentlichen Sitzungen erfolgten
Vortrdge, Beschliisse und Erérterungen in 6ffentlicher Sitzung eingehen
zu kénnen, beantragt die CDU-Fraktion
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1. Der TOP wird als 1. Lesung behandel.

2. Fir samtliche in Verbindung mit der Luttersanierung und
—offenlegung verbundenen Gremienberatungen, bzw. Vorlagen,
bzw. Abstimmungen gilt nicht nur fir die Verwaltung, sondern auch
fur die Politik das Recht zur 6ffentlichen Erérterung.

Herr Meichsner betont nachtraglich, dass die Aufarbeitung der gesamten
Thematik allein aus Haftungsgrinden das uneingeschrankte Mitwirken der
Verwaltung erfordere.

Herr Ridder-Wilkens erkennt in der aktuellen Debatte einen deutlichen
Mangel an Sachlichkeit und erachtet die Ausfihrungen der CDU-Fraktion,
insbesondere in Hinsicht auf die Gebuhrendiskussion, als keineswegs
zielfihrend. Da die Platanenallee seiner Auffassung nach erhalten bleiben
sollte, kdnnte er der Integralen Lésung C auch ohne Berlicksichtigung des
noch ausstehenden Uberflutungsgutachtens im Allgemeinen zustimmen.

Seitens Herrn Bowitz wird es ebenfalls in Frage gestellt, ob weitere
Debatten zur Art und Weise der neuen Kostenveranschlagung einer
Entscheidungsfindung dienlich seien. Vielmehr misste man sich in
Erinnerung rufen, dass sich am Beschluss sowie an der Bewertung der
Platanen nichts Grundlegendes geandert habe. Die hohe Wertigkeit des
innerstadtischen Griinzuges kénne ohnehin nicht in Euro ausgedrickt
werden. Insofern wirde seine Fraktion weiterhin die Umsetzung der
Variante C mittragen.

Herr Tewes sieht in der Erstellung eines zusatzlichen Gutachtens die
Hoffnung auf eine dritte, wesentlich vertraglichere Alternatividsung. In
Anbetracht der zur Disposition stehenden Kosten sollte die Suche nach
der richtigen Entscheidung mit einem entsprechenden Zeitaufwand
gewdurdigt werden; ein neues Gutachten kdnnte neue Optionen zu Tage
bringen.

Herr Suchla teilt mit, dass seine Fraktion einer Beratung in erster Lesung
zustimmen wdarde. Seiner Meinung nach sollte man dann auch der
besagten Dringlichkeit Rechnung tragen und noch im Juni einen
Beschluss fassen.

Im Folgenden nehmen Herr Kugler-Schuckmann und Frau Beigeordnete
Ritschel zu den Ausflihrungen und Fragen Herrn Meichsners Stellung:

Zur Aussage, dass man die politischen Gremien nicht explizit Gber den
Bau der beiden RRB informiert hatte, verweist Herr Kugler-Schuckmann
auf Punkt 2 der Beschlussvorlage ,Sanierung der Weser-Lutter* (Drucks.
6549/2009-2014), die in der Sitzung des Rates am 20.03.2014
verabschiedet worden sei. Schriftlich fixiert sei dort neben dem RRB im
Griinzug an der Teutoburger Stralle auch der erweiterte Bypass Waldhof,
was einem verkleinerten Becken im Park der Menschenrechte
entsprechen wiuirde. Zur Chronologie der Erkenntnisse Uber die
Unstimmigkeiten in der Berechnung des Volumens fir das RBB
Teutoburger Stralle habe man bereits in der Sitzung des Haupt- und
Beteiligungsausschusses am  28.04.2016  ausfuhrlich  Stellung
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genommen. Den Bau der Speiserinne betreffend habe man bislang keine
Auftrage verteilt; Kosten seien nicht entstanden. Sobald konkrete
Planungen und Absprachen mit dem Amt fur Verkehr vorliegen wirden,
werde man die Bezirksvertretung entsprechend anhdren.

Frau Beigeordnete Ritschel erinnert daran, dass der Rat die Planungen
des Vereins Pro Lutter e. V. zur Teiloffenlegung zwar ausdriicklich
begriit habe, jedoch einhergehend klar gestellt worden sei, sich von
stadtischer Seite nicht finanziell zu beteiligen. Samtliche Angelegenheiten
zum Stand des Planfeststellungsverfahrens bzw. zur Sicherung der
Finanzierung lagen daher nun mal in der Verantwortung des Vereins.
Trotzdem sei man nach Rucksprache in genauer Kenntnis Uber Zeitplane
und das weitere Prozedere. Wahrend man bei bestimmten
Verfahrensweisen Synergie-Effekte erzielen kdnnte, habe man angesichts
der Dringlichkeit den Sanierungsplan eigenstandig vorangetrieben. Die
notwendige Entkopplung sei daher stets gewahrleistet gewesen.

Zudem verwehre sich Frau Beigeordnete Ritschel vehement dem
Vorwurf, dass in nichtoffentlicher Sitzung des Betriebsausschusses
Umweltbetrieb (BUWB) bestimmte Beratungen erfolgt oder gar
Beschlisse gefasst worden seien, die eine Entscheidung in gravierender
Weise nachtraglich beeinflussen kénnten. Es habe sich bisweilen als
standardisiertes Verfahren entwickelt, in jeder Sitzung des BUWB sowohl
offentlich als auch nichtoffentlich den Sachstand zur Luttersanierung zu
erortern. Alle weiteren Regularien zu erforderlichen Beratung vertraulicher
oder schitzenswerter Daten seien der Politik bekannt und weiterhin
zwingend zu beachten.

Auf Nachfrage von Herrn Tewes, wie sich die Verhandlungen mit den
Anliegern  hinsichtlich  notwendiger Hochwasserschutzmallnahmen
gestalten wurden, antwortet Herr Ohse, dass man anhand der bereits
vorliegenden Ergebnisse errechnen werde, ob und inwiefern Mdglichkeiten
des Selbstschutzes oder infrastrukturelle Mallnahmen im 6&ffentlichen
Raum in Frage kommen wirden. Die Gefahrdung beziehe sich immer auf
den Einzelfall und stehe in erster Abhangigkeit zur genauen Lage des
Objektes. Wichtig sei, dass man die Auflagen der Bezirksregierung zur
Wahrung des Status Quo im Hochwasserschutz definitiv erfillt habe.

Herr Franz auflert abschlieBend seine Einschatzung, dass es bei der
vorliegenden  Thematik  madglicherweise  keine  einvernehmliche
Optimallésung geben werde. Vor dem  Hintergrund einer
Uberflutungsgefahr stehe dem Erhalt einer stadtbildpragenden
Platanenallee immer eine technisch bessere und vor allem
kostenglinstigere Variante gegeniber. Man habe mittlerweile viele
offentliche Debatten vernommen, inwiefern zwischen der Wertigkeit eines
alten Baumbestandes und dem abstrakten Risiko eines Hochwassers
abzuwagen sei.

Die Bezirksvertretung Mitte nimmt sodann die Verwaltungsvorlage
zur Neubewertung des 2. Bauabschnittes zwischen Teutoburger
Strale und Stauteich | in 1. Lesung zur Kenntnis.
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Planung der Erweiterunqg des Alten Friedhof auf der
ehemaligen Spielplatzflache

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3273/2014-2020

Ohne weitere Aussprache ergeht folgender

Beschluss:

Den vorgelegten Planungen zur Nutzung der Erweiterungsflache
und Grabausweisungen wird zugestimmt.

- bei einer Enthaltung einstimmig beschlossen -

Internationaler Jugend Gemeinschafts Dienst - MafRnahme
Siegfriedplatz

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3261/2014-2020

Herr Meichsner teilt mit, dass man die in der Verwaltungsvorlage
beschriebene Kostenneutralitdt der MaRnahme auf Grund der nicht
unerheblichen Neuanschaffungen und baulichen Veranderungen nur
schwer nachvollziehen kdnnte. Zudem sei es wissenswert, wie eine
Pflasterung zukunftig den trennenden Charakter einer Hecke ersetzen
kénnte.

Seitens Frau Wilmann-Wahsner wird erlautert, dass fir die
[JGD-Maflinahme urspringlich ein Betrag in Hohe von 21.000,- € zur
Verfigung gestanden hatte. Da vom Verein ,rund um den Siggi“ jedoch
die Bereitschaft zur Finanzierung eines Spielgerates signalisiert worden
sei, habe man infolgedessen den Ansatz auf insgesamt 25.000,- €
erhohen koénnen. Wahrend einige der vorhandenen Spielgerate ohnehin
durch Neuanschaffungen ersetzt werden missten, wirden andere, wenig
bespielte Gerate einem Standortwechsel innerhalb des Stadtbezirkes
unterzogen. Dies resultiere hauptsachlich aus der mittlerweile
veranderten Altersstruktur der nutzenden Kinder am Siegfriedplatz. Den
Heckenriegel werde man zur Optimierung der Sichtverhaltnisse entfernen,
um insbesondere Aufsichtspersonen bereichslbergreifend mehr
Transparenz bieten zu kénnen.

Sodann fasst die Bezirksvertretung Mitte folgenden

Beschluss:
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Dem Entwurf zur Umgestaltung des diesjahrigen IJGD ,,Spielplatz
Siegfriedplatz“ wird zugestimmt.

- einstimmig beschlossen -

K e S S e | b r i n k
Nachriistungen im Bereich der Skateranlage

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3283/2014-2020

Herr Bidltmann weist einleitend darauf hin, dass es sich bei der
Beschlussvorlage um die isolierte Betrachtung bzw. Nachriistung der
Skateranlage handeln wiirde. Alle weiteren konzeptionellen Uberlegungen
hinsichtlich eines schllssigen Gesamtkonzeptes fur die
Weiterentwicklung des Kesselbrinks werde der ISB noch gesondert
vorstellen. Zur Finanzierung der MalRnahmen wirde man noch auf Mittel
der Bauabschnitte ,Kesselbrink | — llI* zurtickgreifen kdnnen, die allerdings
im laufenden Kalenderjahr kassenwirksam abzurechnen seien.

Anschlielend erlautert Herr Staack vom beauftragten Architekturbiro
Litzow 7 anhand verschiedener Visualisierungen die Details zu den
nachfolgend geplanten Mallnahmen im Bereich der Skateranlage
(Hinweis: Die Entwiirfe sind in digitaler Form der Niederschrift beigefiigt):

1.) Errichtung zusatzlicher Gelander zur Absicherung des Skatebereichs.

2.) Bau einer elektronisch gesteuerten Schlie3fachanlage.

3.) Aufristung des vorhandenen Hochbeetes mit einem Holzdeck als
Aufenthaltsflache.

4.) Schlielung bestimmter Pflanzflachen mit Platten und Kleinpflaster.

Von Herrn Suchla werden die geplanten SchlieRfacher sowie die
Einz&dunung durch die neuen Gelander ausdrucklich begruft. Auf seine
Nachfrage, wann die Malinahmen eine entsprechende Umsetzung finden
konnten, erlautert Herr Billtmann, dass man auf Grund des
Auftragsvolumens den Weg Uber die Zentrale Vergabestelle der Stadt
Bielefeld gehen und entsprechende Ausschreibungsfristen einhalten
musste. Da sich die Errichtung der Geldnderkonstruktionen nicht ohne
Kernbohrungen realisieren lieBe, wurde man hier eher in der
nutzungsarmeren Zeit im Herbst tatig werden. Eine Schliel3fachanlage sei
dagegen problemlos nebenbei aufzubauen.

Da Herr Bevan die Ausfihrung und den konkreten SchlieBmechanismus
der Facher hinterfragt, erklaren Herr Blltmann und Herr Staack, dass ein
Grolteil der Facher mit den Mallen 40x40x40 cm (Breite/Hohe/Tiefe) zum
Verstauen Ublicher Gebrauchsgegenstdnde, wie zum Beispiel
Ricksacke, Taschen und auch Helme, geeignet sei. Weitere Facher mit
den Maflen 40x120x40 cm konnten Uberdies zum EinschlieRen von
Skateboards genutzt werden. Die Facher kdnnten mit Tastatur, Display
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oder alternativ per passwortgeschutzter App zu 6ffnen sein. Die Option
einer gesteuerten Zentral6ffnung zu einer bestimmten Uhrzeit beruhe auf
den Uberlegungen, dem Missbrauch der Anlage als Versteckméglichkeit
vorzubeugen und gleichsam wenig Angriffsflache fir Aufbruchsversuche
und Vandalismus zu bieten.

Herr Meichsner lasst verlauten, dass ihm weiterhin ein aussagekraftiges
Gesamtkonzept fehle, in dem insbesondere der bekannte Mangel an
Kleinkinder-Spielmdglichkeiten aufgearbeitet werde. Wahrend er der
avisierten Einzaunung bedingungslos zustimmen konnte, sei der
Mechanismus der SchlieRanlage durchaus als fragwirdig zu bewerten.
Sowohl eine mogliche Zentraléffnung als auch eine Funktionssteuerung
per App wirden gewisse Sicherheitsrisiken bergen. Der Umfang der
Pflanzscheiben sei mit 1,0 m ungewdhnlich knapp bemessen und die
Planungen zum Holzdeck lielen jetzt schon erahnen, dass sich eine
spatere Reinigung wesentlich komplizierter darstellen werde.

Betreffend den Hinweis von Herrn Franz, dass die Pflanzbeete
augenscheinlich immer wieder beschadigt wirden und kaum
Maglichkeiten zum Gedeihen entwickeln konnten, weist Frau Hoffjann auf
das beabsichtigte Schlielen einzelner Beete mit Kleinpflaster und
Betonplatten hin. Da dies aus topografischen Griinden nicht Gberall auf
der Anlage zu realisieren sei, werde man einige Beete entsprechend offen
lassen und mit Pflanzen besetzen, die dem hohen Nutzungsdruck besser
Stand halten kdnnten.

Herr Henningsen flhrt aus, dass seine Fraktion lediglich dem Bau der
Gelander vorbehaltlos zustimmen kénnte. Die Schlielanlage werde man
mit klaren Bedenken mittragen, weil es fast schon offensichtlich sei, dass
nachtlich offenstehende Schlielfacher dem Vandalismus-Gedanken
zwangslaufig Vorschub leisten wirden. Das problematische Holzdeck
und das stérungsanfallige Kleinpflaster werde man dagegen ablehnen
mussen.

Herr Straetmanns verkiindet indes, die Planungen in der vorliegenden
Form mitzutragen, obwohl die Bedenken der CDU-Fraktion beziglich der
SchlieRanlage teilweise geteilt werden konnten.

Herrn Meichsners Bitte um getrennte Abstimmung der einzelnen
MalRnahmen folgt der Vorschlag zur Schlielfachproblematik,
gegebenenfalls zentralgesteuerte Stahl-Rolladen in Erwagung zu ziehen,
die allen Fachern Uber Nacht die generelle Zugriffsmoglichkeit entziehen
wurden.

Herr Staack verdeutlicht abschlieRend, dass die Sorge vor Vandalismus
bei keiner Variante ganzlich ausgerdumt werden konnte. Eine
Rolladen-Ldsung sei sicherlich im Bereich des Denkbaren aber wohl nicht
im einzuhaltenden Kostenrahmen. Die bisher am Holzdeck aufgefallenen
Beschadigungen hatten zur Ursache gehabt, dass kleinere Gegenstande
wie Schlissel oder Mobiltelefone in die Fugen gefallen und nicht ohne
weiteres hatten hervorgeholt werden kénnen. Durch die neue Ausfiihrung
mit einer Streckmetalleinlage unter der Holzlattung sei dies kiinftig nahezu
ausgeschlossen.
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Auf Antrag der CDU-Fraktion erfolgt sodann eine getrennte Abstimmung
zu den einzelnen Mallnahmen.
Beschluss:

Die Bezirksvertretung Mitte stimmt den vorgeschlagenen
MaRnahmen im Bereich der Skateranlage zu:

1. Errichtung zusiatzlicher Geldander zur Absicherung des
Skatebereichs.

- einstimmig beschlossen -
2. Bau einer elektronisch gesteuerten SchlieRfachanlage.
- einstimmig beschlossen -

3. Aufristung des vorhandenen Hochbeetes mit einem
Holzdeck als Aufenthaltsflache.

- bei drei Gegenstimmen mit Mehrheit beschlossen -

4. SchlieBung bestimmter Pflanzflaichen mit Platten und
Kleinpflaster.

- bei drei Gegenstimmen mit Mehrheit beschlossen -

Gestaltungssatzung "Bahnhofstrafle"
Stadtbezirk Mitte
Entwurfsbeschluss

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3276/2014-2020

Ohne weitere Aussprache fasst die Bezirksvertretung folgenden

Beschluss:

1. Der Entwurf zur Neuaufstellung fiir die Gestaltungssatzung
,BahnhofstraBe“ mit der Begriindung wird zur Kenntnis
genommen.

2. Die Verwaltung wird beauftragt, auf dieser Grundlage die
Gestaltungssatzung ,,Bahnhofstrae‘ neu aufzustellen und
den Gremien zum Satzungsbeschluss erneut vorzulegen.
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3. DemVorschlag der Verwaltung, eine Verfahrensroutine zur
Beteiligung der politischen Gremien als eigenstandigen
Beschluss im Rahmen des Satzungsbeschlusses zu fassen,
wird zuge stimmt

- einstimmig beschlossen -

Gestaltungssatzung fiir die Bielefelder Altstadt - Beschluss
uber die konkretisierten _Inhalte _und Ziele fir _die
Gestaltungssatzung der Bielefelder Altstadt

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3296/2014-2020

Herr Meichsner legt Wert darauf, dass die Gestaltungssatzung
insbesondere im Bereich Gehrenberg den vormals nicht zu verhindernden
Bau Uberdimensionierter, im Strallenraum sichtbarer Dachgauben
definitiv ausschlieRen sollte. Uberhaupt misste sichergestellt werden,
dass der unverhaltnismafRige Aufbruch von erhaltenswerten Objekten
nicht weiter zu Lasten der Authentizitat historischer Fassaden gehe.

Von Herrn Henningsen wird mit Bezug auf die Ausfiihrungen in der
Verwaltungsvorlage erganzt, dass die geplanten Leitsatze zum Grinraum
und Lutterverlauf (siehe Seite 10 der Vorlage) bedauerlicherweise keine
eindeutige Formulierung gefunden hatten. Man konnte nicht erahnen,
welche konkreten Strallen Uberhaupt gemeint seien. Auch die Abfassung
des ersten Satzes

LFar den verrohrten Verlauf der Lutter im Stden der westlichen Wallanlage
ist bei zukiinftigen Planungen die Option zur Gewésseroffenlequng
zwingend zu berticksichtigten®

sei missverstandlich und wie folgt abzuandern:

LFur den verrohrten Verlauf der Lutter im Siden der westlichen Wallanlage
ist bei zuklinftigen Planungen die Option zur Gewdsseroffenlegung zu
erhalten”.

Herr Franz stimmt (berein und regt zuséatzlich an, die ebenfalls unter
diesem Leitsatz zu findende Formulierung

Jm weiteren Verlauf bis zum Konrad-Adenauer-Platz besteht auch die
Méglichkeit eines offenen Verlaufes, weil das Gewédsser weder (berbaut
ist, noch notwendige Verkehrsflachen dem entgegenstehen

in Ganze zu streichen oder grundlegend zu andern. Auch wenn es sich
hier nur um erste Ideen und Uberlegungen einer mdéglichen
Rahmenkonzeption handeln wirde, koénnte eine Aussage in dieser
sensiblen Thematik zu unvorhersehbaren Irritationen flihren.
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Im Anschluss gibt Herr Hollstein anhand einer Prasentation einen
ausfuhrlichen Uberblick zu den baugestalterischen und
verfahrenstechnischen Leitzielen der Satzung (Hinweis: Die Prdsentation
ist in digitaler Form der Niederschrift beigefiigt).

Herr Straetmanns teilt dazu mit, dass die Problematik der direkten
Beleuchtung von Gebaude-(teilen) ohne offensichtliche Werbeanlage
auch in den Festsetzungen der Gestaltungssatzung aufgegriffen werden
sollte.

Nach einer kurzen Diskussion zum stadtebaulichen und gestalterischen
Potenzial der Altstadt fasst die Bezirksvertretung unter Berlicksichtigung
der redaktionellen Anderungen von Herrn Henningsen und Herrn Franz
folgenden

Beschluss:

1. Den in der Vorlage formulierten Leitzielen und Leitsatzen fiir
die Gestaltungssatzung der Bielefelder Altstadt wird
zugestimmt.

2. Die in der BV - Mitte prasentierte Konzeption ist der
Kaufmannschaft und der Offentlichkeit vorzustellen.

- einstimmig beschlossen -

Bericht zur Unfallsituation 2015 und der Beratung der
Unfallkommission 2016-|

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3227/2014-2020

Herr Henningsen aufert sich kritisch dartber, dass in dem vorliegenden
Bericht samtliche Unfalle im Zusammenhang mit der Stadtbahn tGberhaupt
nicht thematisiert wirden. Die Elsa-Brandstrom-Stralie betreffend sei zu
erganzen, dass bei einer moglichen Aufgabe der Vierstreifigkeit
entsprechende Aufstellmdglichkeiten flir Abbieger zwingend erhalten
bleiben muUssten. Ferner werde es angesichts der nicht existierenden
Unfallzahlen am Adenauerplatz ernsthaft in Frage gestellt, ob eine
stationdre Rotlichtiberwachungsanlage auch faktisch erforderlich sei.

Herr Langeworth fragt mit Verweis auf die vor Kurzen verkehrlich
umstrukturierte Kreuzung Oelmuhlenstr./ Oldentruper Str./ Oststralle/
Prief3allee, ob die Einrichtung der neuen Linksabbiegespuren auch als
Resultat eines Beschlusses der Unfallkommission zu verstehen sei. Die
Verwaltung habe schliellich davon abgesehen, die genauen Hintergrinde
fur die Umsetzung dieser MalRnahme in der Bezirksvertretung
vorzustellen.
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Von Herrn Meichsner wird erganzt, dass man sich zur genauen Aufteilung
der Flachen an der Kreuzung Friedrich-Verleger-Str./ Turnerstr. bereits
per Beschluss positioniert hatte und dieses Votum bei den geplanten
Veranderungen nun keine Berlcksichtigung finden wirde. Hinsichtlich der
Unfallhdufungsstelle Gadderbaumer Str./ Am Sparrenberg sei dringend zu
beachten, dass man mit einer Verengung des StralRentrichters vor allem
Bussen die Moglichkeit nehme, problemlos nach oben auf die
Sparrenburg zu fahren.

Die Bezirksvertretung Mitte wiinscht eine Berichterstattung der
Verwaltung zu den besagten MaRnahmen in der Sitzung am
01.09.2016.

Wiederherstellung / Umgestaltung der StraBen im Bereich des
ECE-Bauvorhabens LOOM

Beratungsgrundlage:
Drucksachennummer: 3285/2014-2020

Herr Meichsner flihrt aus, dass seitens der Verwaltung zur geplanten
Auflengastronomie in der Stresemannstrale und in Teilen der
Bahnhofsstral3e eine entsprechende Gestaltungsvorlage zu erstellen sei.
Dabei sei auf die Frage einzugehen, inwieweit die Zimmerstralle oder
auch die Karl-Eilers-StraBe mit einbezogen werden kénnten. Uberdies
sollte der teils defekte Beleuchtungshimmel einer genauen Priifung
unterzogen werden.

Beschluss:

Die Bezirksvertretung Mitte empfiehlt dem
Stadtentwicklungsausschuss wie folgt zu beschlieBen:

1. Die Wiederherstellung/lUmgestaltung der StraBen um das
ECE-Bauvorhaben LOOM erfolgt gemaR den Vorschlagen in
dieser Vorlage.

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Planungen zu
konkretisieren und zum Beschluss liber den Ausbaustandrad

vorzulegen.

- einstimmig beschlossen -

Beschlusse aus vorangegangenen Sitzungen - Bericht der
Verwaltung zum Sachstand

Holzdeck fur Café-Nutzung am Stauteich lll (Drucks. 2928/2014-2020)
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Bezugnehmend auf den am 17.03.2016 einstimmig gefassten Beschluss
der Bezirksvertretung teilt das Umweltamt mit, dass im Mai ein Bauantrag
fur die 10x7 Meter groRRe Terrasse eingereicht und damit auch die
Gesprache zur weiteren Abwicklung mit den Initiatoren und dem
Kleingartenverein aufgenommen worden seien. Die Baugenehmigung
werde voraussichtlich in Kirze erteilt. Der Aufbau der Anlage sollte nach
Planungen der Initiatoren Mitte Juli abgeschlossen sein, so dass Ende Juli
die Einweihung und Ubergabe an die Stadt erfolgen konnte. Der ISB
bereite derzeit zwei Vereinbarungen vor, und zwar eine zur Ubernahme
des Holzdecks durch die Stadt und eine zur Nutzung der Terrasse durch
den Kleingartenverein zum Verzehr von Kaffee, Kuchen und Eis. Der
Verkauf finde am Vereinsheim statt. Eine Bewirtung auf der Terrasse sei
nicht vorgesehen. Auf Grund der sitzungsfreien Ferienzeit konnten
Detailinformationen zu den Regelungsinhalten in der nadchsten Sitzung der
Bezirksvertretung Mitte am 01.09.2016 gegeben werden.

Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis.



